

## 南投看守所「寶斗銀樓媽祖反毒演講、媽祖愛你」活動實錄

- 一、時間：107年04月27日下午14時00分至16時
- 二、地點：法務部矯正署南投看守所教誨堂
- 三、宗旨：傳承悠久古老文化、配合國人三月瘋媽祖習俗，並藉宗教信仰及更生人戒毒、反毒之經歷，分享本所收容人經驗，俾利早日戒毒，建立重生之信念。
- 四、籌備規劃與資源運用：
  - (一) 戒護科負責活動與寶斗銀樓媽祖同樂會聯繫。
  - (二) 戒護科負責場地佈置、迎接媽祖準備事宜。
  - (三) 總務科負責購買迎神祭拜等供品。
- 五、活動內容：

「進喔！進喔！」在信眾一聲聲熱鬧的呼喚中，媽祖的神轎緩緩進入「看守所」的大門！是的！「三月瘋媽祖」不僅是一般社會人士的權利！就連監所收容人也瘋狂！南投看守所為積極推動法務部矯正署現代科學實證毒品矯正模式之政策，並配合國人「三月瘋媽祖」之民間習俗，特別邀請彰化縣北斗鎮『銀樓媽祖同樂會』入所舉辦「遠離毒品，媽祖愛你」監所反毒關懷活動，活動中不僅有戒毒成功人士分享自身的案例，還有鑽轎遶境祈福的活動，希望藉媽祖『聞聲救苦、慈悲感化』的精神，喚起沉迷苦海浪子之回頭心。

收容人知道媽祖神轎要進看守所繞境之後，都在趕工填寫「祈福卡」，想要在鑽轎底的時候，將自己內心的願望訴說給媽祖知道。4月27日當媽祖的鑾轎在鑼聲、光明燈和執事牌引導下入所後，便看到南投看守所太子團所帶來的表演，這幾位身懷陣頭舞藝的收容人同學均是自發性的請求教區科員代表所方舞動三太子神偶，希望能用活潑熱情的舞藝來「恭迎聖駕」。媽祖緊接著先在所內繞境巡視，神轎特意走過所內夜間收容人居住的舍房祈求平安與賜福，希望所有的收容人們都能健康平安。銀樓媽祖同樂會也安排神童表演及宣講等活動，介紹銀樓媽祖的由來與歷史故事，並邀請戒毒成功人士以親身經歷來述說昔日之迷惘與成功戒治毒品之過程，藉宗教教誨重振自我、激勵自己，建立堅定無比之人生信念，逐步堅強的走下去！活動最後，所方也安排媽祖鑽轎平安祈福儀式，讓現場聽講之收容人得以自發性參加此難得的活動，收容人於會後也感動的表示：『非常感激媽祖的駕臨，想不到

即使身陷囹圄、還能有此機會於媽祖面前懺悔！並祈使「聞聲救苦」的媽祖婆不棄昔日深重之罪孽，賜與改錯與重新的機會，並保佑全家男女老幼皆能健康平安，等待弟子回家！』。

南投看守所杜所長聰典也對本活動表示：『現代科學實證毒品矯治模式強調多元、多向性探討毒品成癮之成因，乃至整合多面向之矯正處遇，相信不只能為毒品犯創造良好之矯正成效，更能引領我國矯正管理邁向新時代之願景，不只是矯正署重視之目標，也是本所決心配合之方向，希望整合科學實證與社會民俗之力量，創造跨世紀之矯治處遇！本次非常感謝銀樓媽祖能蒞所辦理關懷活動，媽祖於傳統國人心中，具有一定之重要性存在，而信仰是一種非常重要之非正式社會控制力量，相信此次難得的活動，能以千年之傳統，為收容人帶來全新之感動，紮下希望與重生之種子，進而開出復歸社會美麗之果實，使國家社會皆得受益，達成『明刑弼教、刑期無刑』之宏願！

七、活動成果（剪影）：



寶斗銀樓媽祖與南投所工作人員紀念合影



中央台廣場現場紀錄留影



教誨堂活動紀錄留影



南投看守所收容人平安鑽轎留影



南投看守所三太子迎接銀樓媽祖留影



南投看守所工作人員迎接媽祖留影